

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二四二五號  
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發名社副主印發  
社長：張人  
副社長：潘人  
編輯：鄭方  
印刷：鄭新  
發行：張嘉蘭  
活版：張嘉蘭  
印刷：鄭新  
發行：張嘉蘭

## 思想教育演講比賽

### 明日假中興堂舉行

#### 由馮龍主持將錄取六名優勝者

(本報訊)由倉海、東雄、松坡、文甫、鄭容、孟俠等學社籌劃的「思想教育演講比賽」，將於明(十四)日上午九時假中興堂舉行。由陽明學社馮主任主持。歡迎關心時代問題之同學，踴躍前往觀賽。

本次比賽計有新(今)(十三)日下午五時十分，假活動中心社團聯合辦公室開會，研討研究性社團之發展及聯合社團之籌備，各社團負責人屆時務必參加。

年國家的新展望。  
4.知識份子對時代所應負的使命。  
5.中國文化對當今世界態人心的作用有何幫助。

該項比賽將錄取六名優勝同學，前三名頒發獎金、獎狀。四至六名頒發獎狀。

## 慶祝建國七十週年

區域部舉辦運動會  
本校區域部為慶祝建國七十週年所舉辦之第三屆運動會，定於本月十二、十三、十四日，於本校大禮堂舉行。屆時將有各項運動比賽，歡迎全體師生踴躍參加。

假台北市吉林國小舉行，由城區部蔡

## 華僑文物展

### 推展今日風景

(本報訊)僑生聯誼會定於今(十三)日起至本月十八日止，假本校大禮堂六樓華僑文物館舉辦為期一週的「華僑文物展」，並於今日中午十二時，邀請潘維和校長剪綵，副校長、訓導長、僑輔中心主任游麗嘉以及該中心馬助敬等將前往觀禮。歡迎師生踴躍前往參觀。

該項展覽，展出的內容為香港、韓國、印尼、馬來西亞、中南半島等各僑屬地的風景、以及各地區的錢幣、服飾、郵票、文物等。

活動延至本月廿四日截止，盼各班班代及社團負責幹事，收齊款項送交中心公關委員會。

## 第三次週會中

### 邀請連戰演講

(本報訊)本學期第三次週會定於今(十三)日上午十時，假華風堂舉行。會中將邀請青輔會主任委員連戰，以「青年工作與青年問題」為題發表演講。

參加本週會的系組為：史學、法文、德文、西樂、活動中心總幹事翁雅堯。

活動中心總幹事翁雅堯。

## 宇宙星象展

### 歡迎觀賞

(本報訊)天文社為慶祝創社十一週年，特定於今(十三)日起至本月十六日止，假學生活動中心，舉辦第十一屆「宇宙星象展」，其中包括星座展、觀測與航行儀器展、太陽系新展、觀測資料展及天文圖書展等多項展覽。歡迎師生踴躍前往參觀。

另，該社並於今、明兩天下午七時，假大禮堂(一)室，舉辦專題演講及幻燈片欣賞，以配合「宇宙星象展」，歡迎師生踴躍前往參觀。

歡迎師生踴躍前往參觀。

## 簡訊

### 水產服務隊舉行儲訓

(本報訊)華岡水產服務隊，定於今(十三)日至十五日三天下午六時卅分，假大禮堂(二)室舉行儲訓活動，內容包括服務介紹、專題與即席演講、歌曲教唱等，盼隊員著隊服，携筆記本出席。

希望準上課。又，上課時間如有衝突者，自行與教師更調，該輔導課經教師考試，其成績併送各該大一英文教師參考，作為平時成績計算。

又，上課時間如有衝突者，自行與教師更調，該輔導課經教師考試，其成績併送各該大一英文教師參考，作為平時成績計算。

## 僑生英輔

### 週二上課

(本報訊)課務組表示，僑生英文課業輔導班，定於本月十五日起，開始上課。該班擬定上課時間為每週三、四下午五時十分至七時，假大成館三〇四教室上課，凡已登記之同學

上課時間為每週三、四下午五時十分至七時，假大成館三〇四教室上課，凡已登記之同學

上課時間為每週三、四下午五時十分至七時，假大成館三〇四教室上課，凡已登記之同學

## 本週專題演講一覽表

社團	時間	演講者	題目
社團	週一、十四時	原振雄	沈積構造在沈積學上之應用
化學學社	週四、十九時	吳金剛	遺傳工程之研究
化學學社	週五、十九時	謝新麟	潛水介紹
航海學社	週五、十九時	李鍾桂	國防情勢之分析
化學學社	週三、十九時	施多喜	煙毒的理化藥性及其社會有效的遏止方法
唐手道社	週一、十八時	高明昌	形意拳
化學學社	週二、二十五時	謝文祥	「光」之應用
天文社	週二、二十九時	蔡文祥	「光」之應用
化學學社	週三、三十三時	施多喜	煙毒的理化藥性及其社會有效的遏止方法
團時	週一、二十時	連戰	青年工作與青年問題
化學學社	週二、二十三時	孫國棟	PPCC之原理及應用
天文社	週二、二十九時	葉承	太陽系與九大行星的關係

上課時間為每週三、四下午五時十分至七時，假大成館三〇四教室上課，凡已登記之同學

# 中華學術院 詩學研究所簡介

本院院長張曉峯先生，十三年前鑒于中國騷壇，自于右老買煜老相繼逝世後，漸漸有衰退的傾向，乃倡導邀集海內外詩人成立詩所，重振風騷，定宗旨為「昌明中華詩學，宏揚中華詩教，揚大漢之天聲，作中興之鼓吹」。

「本所沿革」：本所成立於中華民國五十七年三月二十九日，也就是農曆的戊申年（上巳）。定名為「中華學術院詩學研究所」，有時也簡稱為「中華詩學研究所」。成立的地點，在華岡右任樓，此地四面雲山，下臨淡水，朝暉夕陰，氣象萬千，而高瞻遠矚，更足以開拓詩人的胸襟，啟發詩人的靈感。嗣因右任樓改為教室，所址三遷，目前係在大成館舊禮堂，將來本院研究大樓建築完工，便將遷往該樓，而成為永久的所址，該樓的風光，並不亞於右任樓。所成立時，由院長聘請范滄（維翰）先生為所長，彭醇士先生為副所長，梁寒操先生等三十一人為委員，大德則以委員兼執行秘書。其後增加副所長二人，加聘梁先生與大德充任，又其後，彭醇老，梁寒老相繼逝世，改聘丁治磐，成惕軒二先生繼任。至于研究委員，逐年增加，但亦間有死亡，現在已達到一百八十餘人了。

## 甲、本所「組織發展」：

甲、海外詩人組織——本所除本身組織外，並在海外前後成立香港、泰國、菲律賓、舊金山、西德五個分所。（泰、菲、香港三個分所會員較多，舊金山、西德兩分所會員較少），這些分所，與本所聯繫甚為密切。成立的目的，在爭取海外僑社詩人的向心，以期共扶大雅鼓吹的興。乙、青年詩人組織——本所為培養下一代詩壇接棒人，曾於數年前發動十幾個大專院校，成立大專青年詩社，共有社員百餘人，這些社員，除由各該校的本所委員經常負責指導外，過去數年每年還舉行過聯吟大會一次，由所選優給獎，並將其作品刊佈于本所詩學月刊。近年因負責人工作較忙聯吟中輟，今後宜予加強。

本所「人事概況」：本所成立時委員僅三十一人，現已增至一百八十餘人，此百八十餘人之概況如次：  
一、就散佈地區而言：除本省各縣市外，分佈於香港、東南亞、東北亞、遠至美洲、歐洲等地。  
二、就年齡而言：有高至九十五以上者，有少至四十以下者，其他則五十、六十、七十、八十不等，真可說「羣賢畢至，少長咸集。」了。  
三、就性別而言：百八十餘人中，有女委員七人，那就是尉素秋，吳語亭、林寄華、彭子驥、舒曼霞、張雪茵、汪蓮芳六女士。僅佔總數二十分之一弱似嫌太少，今後宜多加遴聘。

四、就素質而言：多數委員為大專教授、學者、專家、及能詩之軍政官吏，不但詩在水準以上，並且思想純正、品行端慤，其中有三位外籍詩人，一為日本木下彪教授，二為日本服部承風，三為韓國李家源博士，他們對漢學、詩學均有深入之研究。  
又其中若干人獲得特別榮譽者，也值得提出來介紹：  
（一）獲得中山文藝舊詩詞獎者：有張所長純樞、及袁帥南、羅尚、張惠康、吳萬谷、宋天正、賓獸園、劉孝推、張夢機等九委員。  
（二）獲得國家文藝獎金者：為曾霽虹、宋天正、方子丹、蘇雪林、吳天任等五人。  
（三）獲得桂冠詩人榮譽者：有張院長、張所長、何志浩、易大德、陳皆興、陳邁子、王國璠、林咏榮、陳廣漢、王誠等十人。  
（四）獲得第三次世界詩人特別獎者：有易大德、許君武、陳邁子、林吟榮、廖從雲等五人。

## 甲、動的工作方面：

（一）組織的發展，前已說過，有相當的成效，茲不重述。（二）定期舉行雅集：每年三三（上巳）五五（端午）九九（登高）都曾舉行過雅集聯吟，地點或在華岡，或在監察院會場，或在近郊（外雙溪、碧潭）。  
（三）籌備及參加第二、三屆世界詩人大會：第二、三屆世界詩人大會，本所所長任籌備會名譽主委，及大會名譽會長，與中國代表團團長；易副所長任籌備會副主委及代表團副團長，本所委員擔任顧問及參加工作者頗多，第三屆世界詩人大會，所長任籌備會名譽主委，易副所長任籌備會副主委及代表團團長，委員代表者五人。  
（四）與有關詩學團體，保持適當的聯繫：近年來本所與傳統詩方面的團體，及新詩方面的團體，已取得了適當的聯繫，或彼此邀約參加雅集、或共同籌備及參加詩人大會，對祛除傳統詩人間的歧見，促成新舊詩人間的團結，頗具功效。

## 乙、靜的工作方面：

一、出版中華詩學月刊：本刊自民國五十八年創始，迄今將近九年，現已出至八十期，由於負責人員之得力，及有關方面的金錢捐助與稿件供應，故所出詩刊，內容充實，頗得各方好評，惟近年來因經費困難時出時輟今後在發行方面，應即妥籌有效辦法，付諸實施以免中斷。  
二、出版華岡聯吟集：經過本所每次雅集所得的優良品，編印為華岡聯吟集，現已出版者兩集。  
三、出版頌詞及輓詞專輯：  
1. 前總統 蔣公兩次當選連任第五任總統，及經國先生當選第六任總統，本所同仁，均曾寫作頌詞，裝裱成冊，分別送呈外，並曾編印成冊，於公告當選後，立即分送全體國大代表及有關方面。  
2. 本院張院長八十壽辰及張所長九十大慶，本所同仁亦曾寫作頌詞，編印成冊，分送各委員及有關方面。  
3. 本所逝世同仁，對所有特別貢獻者，如易君左、李漁淑

、梁寒操、彭醇士、姚味辛、吳萬谷諸先生，本所均曾為之寫作輓詞印成專集，於公祭時當場分發諸吊唁。  
4. 出版蘭亭序分韻詩：本所同仁，曾自民國第二癸丑年民六十二年起將王右軍蘭亭序分韻詩，三年告成，現已與商務印書館訂約，由館負責出版，本年內可出書，此為詩學界空前創舉。  
5. 協助編審「四海詩心」集：故委員易君左先生，生前立願，編一詩集，名曰「四海詩心」，書未出而逝世，本所協助其文即易鵬編審，已由商務印書館出版，此為海內外詩人之作品選集，內容尚有可觀。最後介紹「本所今後的計劃」：  
甲、動的工作方面：  
一、加強與有關詩學團體及海外僑社詩人之聯繫，共同致力於昌明詩學，宏揚詩教，鼓吹中興，襄成復國建國大業。  
二、繼續共同籌備與參加全國詩人節大會及國際詩人大會，藉以促進全國詩人之團結，襄成中華文化的復興。  
三、加強指導大專青年詩人之團結，發揮維護傳統詩之持續力四、繼續增聘研究委員（尤應注重增加女委員）以擴大本所陣容  
乙、靜的工作方面：  
一、加強研究工作：按研究計劃，從事歷代詩（詞、曲）的分家詩（詞、曲），近代詩（詞、曲）的分別研究，以及詩與音樂之研究、新詞彙運用之研究，並擇優出版叢書。  
二、確定傳統詩發展方向：傳統詩固必保持其傳統的精神，但為適應當前社會的需要，與文學的演進，亦宜有其新的發展方向，以表現此一時代詩（民國詩）的特色，此為本所會後最大的任務。  
三、重訂中華詩韻：現今使用之詩韻集成或詩詞合璧，及政府公佈之中華新韻，或沿用已久，漸不適用；或四聲缺一（缺入聲），有欠完善，似應本「保持傳統，適應時代」之原則，予以重訂，俾全國詩人均能適用，此對傳統詩之維護與發揚，關係甚大，本所必須切實研究，予以重訂。  
四、編印中華詩選：數年前院長曉峯先生，曾期望本所編印「中華詩選」一種，酌加注釋，以利青年閱讀與學習，此書確有必要，但因數年以來，本所側重其他工作，至今尚未編印，殊為遺憾！今後自應迅速完成。  
五、革新詩學月刊：中華詩學月刊，各方對之有所好評，但仍應精益求精，充實其內容，革新其編排，使成為國內外昌明詩學的權威雜誌。  
六、成立詩學文庫：搜集海內外歷代有關的詩（詞、曲）學之著作，成立詩學文庫，藉供同仁之參考研究。  
七、充實同仁詩才：同仁詩來，在供展覽與流傳之用，希望各同仁多寫精心傑作，使詩來更加充實。  
八、繼續搜集歷代偉大詩人之畫像，以與原有者配合懸掛，俾參觀者，均能發思古之幽情，興效法之宏願。  
以上係本所十三年來的工作概況及未來計劃的要項，今後仍本「昌明詩學，宏揚詩教」的宗旨，繼續奮勉，不僅對詩學本身，要能有相當的貢獻，尤其對中興偉業，要能大力鼓吹，深望上級機關，多賜指導；有關方面多賜匡助。